
Ata da 58ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa

do Estado da Bahia,

em 09 de julho de 2018.

Presidência do Senhor Deputado Fabrício Falcão (3º Secretário). À hora regimental,

na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo

Menezes, Adolfo Viana, Alan Castro, Alan Sanches, Alex Lima, Alex da Piatã, Angela Sousa,

Angelo Almeida, Angelo Coronel,  Antônio Henrique Júnior,  Augusto Castro,  Bira Corôa Lula,

Bobô, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, David Rios, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fábio

Souto, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Gika Lopes Lula, Heber Santana, Hildécio Meireles,

Ivana  Bastos,  Jânio  Natal,  José  de  Arimateia,  Joseildo  Ramos  Lula,  Jurandy  Oliveira,  Leur

Lomanto Junior, Luciano Ribeiro, Luiz Augusto, Manassés, Marcelino Galo Lula, Marcell Moraes,

Marcelo  Nilo,  Maria  del  Carmen Lula,  Marquinho Viana,  Mirela  Macedo,  Nelson Leal,  Pablo

Barrozo, Pastor Sargento Isidório, Paulo Câmera, Paulo Rangel Lula da Silva, Pedro Tavares,

Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rosemberg Pinto Lula, Samuel Junior, Sandro Régis, Sidelvan

Nóbrega,  Soldado  Prisco,  Targino  Machado,  Tom Araújo,  Vitor  Bonfim,  Zé  Neto  Lula  e  Zé

Raimundo Lula (58). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão

e, atendendo a requerimento, com base no que dispõe o inciso II, do artigo 92 do Regimento

Interno,  convocou  uma sessão  extraordinária,  com início  dois  minutos após o  encerramento

desta,  com  o  objetivo  de  apreciar  o  Projeto  de  Lei  nº  22.830/2018,  procedente  do  Poder

Executivo.  PEQUENO EXPEDIENTE –  Expediente despachado pela  presidência:  ofícios dos

Deputados  Paulo  Rangel,  Pastor  Sargento  Isidório,  Roberto  Carlos  e  Marquinho  Viana

justificando ausências em sessões plenárias. As Atas de 2018, a seguir discriminadas, foram

submetidas ao Plenário e aprovadas por unanimidade: Sessões Ordinárias – 55ª, 56ª e 57ª;

Sessão Extraordinária – 13ª, 14ª e 15ª; Sessão Especial – 47ª; e Termo de Abertura do dia

04/07.  Oradores inscritos –  O Deputado Pedro Tavares registrou repúdio  ao fechamento do

Hospital Regional de Ilhéus após a inauguração do Hospital da Costa do Cacau, que atende a

ocorrências de média e alta complexidade, deixando a população carente de atendimento de

urgência  e  emergência.  Concluiu  solicitando  ao  Governo  do  Estado  que  reabra  o  Hospital

Regional de Ilhéus. O Sr. Presidente saudou os servidores do Município de Esplanada presentes

nas galerias. O Deputado Marcell Moraes denunciou a violência sofrida por duas colaboradoras

da  equipe  dele  durante  a  campanha  de  vacinação  de  animais  realizada  no  Município  de

Barreiras, informando que foi o Diretor de Vigilância Sanitária do Município quem as agrediu

verbalmente.  O  Deputado  Carlos  Geilson  falou  sobre  a  grave  crise  enfrentada  pelas
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Universidades  Estaduais  da  Bahia,  especialmente  pela  Universidade  Estadual  de  Feira  de

Santana (UEFS), em razão dos sucessivos cortes no orçamento de custeio e investimento nos

últimos três anos. Procedeu a leitura da carta aberta veiculada pela Reitoria da UEFS versando

sobre a inviabilidade de funcionamento e o desgaste da estrutura física que vem sofrendo nas

últimas décadas.  Finalizando,  registrou  protesto  pela  gravidade da  situação enfrentada pelo

ensino superior no Estado. O Deputado Alex Lima, dispondo-se a colaborar com os servidores

do Município de Esplanada nas reivindicações à administração municipal, fez a leitura da nota de

repúdio apresentada pelo Sindicato da categoria e pediu a colaboração da imprensa e da Casa.

O Deputado Angelo Almeida parabenizou o Governador Rui Costa pela entrega da reforma do

Hospital Clériston Andrade na Cidade de Feira de Santana, após trinta anos de construído, que,

com o Hospital da Criança, a UPA e a Policlínica formam o maior quadrilátero de saúde pública

do Norte-Nordeste. Disse que é solidário à questão da UEFS, mas lembrou que o Governo

Federal  deixou de transferir  mais de um bilhão em recursos para o Estado em 2017, o que

tornou necessário  uma readequação do  orçamento.  GRANDE EXPEDIENTE –  O Deputado

Rosemberg Pinto  lamentou o que considerou um momento estarrecedor  proporcionado pela

Justiça  brasileira  no  dia  precedente,  quando  um  Tribunal  cometeu  inúmeras  ilegalidades,

trazendo cada vez mais instabilidade e insegurança ao Estado de Direito e confirma que o Ex-

Presidente Lula é de fato um preso político. Afirmou que os ritos jurídicos foram rompidos, o que

colocou de joelhos o Judiciário. Lastimou a postura da Presidente do Superior Tribunal Federal

(STF), que não demonstra imparcialidade sobre os fatos que vêm ocorrendo. Disse que a atitude

do Juiz Sérgio Moro deixa claro a existência do rompimento do Estado de Direito para interferir

de forma explícita no processo eleitoral de 2018, pois a elite brasileira sabe que a volta do Ex-

Presidente Lula  é  a  garantia  da distribuição de renda e do acesso das pessoas pobres  às

universidades, bem como a possibilidade de afirmação do respeito às diversidades. Disse que a

elite brasileira ainda vive no século XIX, em uma sociedade que está no século XXI. Pontuou que

o Brasil volta às manchetes internacionais e às redes sociais com todas as ações do Juiz Sérgio

Moro e apelou à Presidente do STF para tomar decisão imparcial e colocar em votação a prisão

em segunda instância, e que o Estado de Direito seja restabelecido. O orador foi aparteado pelos

Deputados  Joseildo  Ramos  Lula,  Bira  Corôa  Lula  e  Angelo  Almeida.  Horário  do  PSB –  O

Deputado  Zé  Raimundo  Lula  parabenizou  o  Governador  Rui  Costa  pelo  empenho  no

atendimento às demandas aos municípios do Estado da Bahia. Destacou que o Governador

autorizou  a  licitação  da  Rodovia  Itambé-Rio  do  Largo  e  da  BA-940,  ligando  a  BR-030  ao

Município  de  Lagoa  Real,  além de  diversas  inaugurações  de  obras  pela  Bahia.  Solicitou  a

inserção nos Anais da Casa da carta dos Governadores do Nordeste contra a manutenção da

prisão  do  Ex-Presidente  Lula  ao  Desembargador  Carlos  Eduardo  Thompson  Flores  Lenz,
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Presidente do TRF-4. Enalteceu os artigos do Juiz Federal da 1ª Vara de Vitória da Conquista,

João Batista Castro Júnior, manifestando-se contrário à atitude do Juiz Sérgio Moro. Por fim,

exaltou  a  intervenção  do  Deputado  Rosemberg  Pinto  ao  analisar  o  conceito  de  Estado  de

Exceção, que exclui o Estado Democrático de Direito. Horário da Liderança do PT – O Deputado

Paulo Rangel Lula da Silva teceu comentários acerca do episódio do dia anterior, referente ao

Habeas Corpus do  Ex-Presidente  Lula,  salientando  que  o  comportamento  do  Judiciário

estabeleceu a insegurança jurídica no País. Concluiu afirmando que há politização do Poder

Judiciário  e que ficou claro que o Ex-Presidente Lula é um preso político.  Horário do Bloco

PSDB/PSC  –  O  Deputado  José  de  Arimateia  parabenizou  os  Defensores  Públicos  e  a

Associação dos Defensores Públicos do Estado da Bahia (ADEP-BA). Apresentou uma Moção

homenageando o aniversário de 41 anos da Igreja Universal do Reino Deus, destacando que em

09/07/1977 o Bispo Edir Macedo Bezerra iniciou o trabalho de salvação de almas no Subúrbio do

Rio de Janeiro. Horário do PSD – O Deputado Antonio Henrique Júnior fez um relato das ações

do Governo do Estado na Região Oeste, destacando a assinatura da ordem de serviço para a

pavimentação de 23km, ligando os Municípios de Mansidão e Santa Rita de Cássia, e a entrega

da UPA da Cidade de Barreiras. Ressaltou ainda a entrega de tratores e ônibus escolares nos

Municípios de Wanderley, Santana, Cotegipe e Formosa do Rio Preto, bem como a ampliação

do Hospital de Santa Maria da Vitória. Finalizando, agradeceu ao Governador Rui Costa e ao

Vice-Governador João Leão pelos investimentos na Região Oeste. Horário do Bloco DEM/PRB –

O Deputado Adolfo Viana disse que foi procurado pelos servidores do Judiciário pedindo ajuda

para a aprovação do Projeto de Lei nº 22.885/2018, que considera justo porque trata do princípio

da isonomia. Por fim, cobrou da liderança do Governo atenção a essa demanda, bem como ao

Projeto de Lei da Defensoria Pública. O Deputado Heber Santana manifestou-se favorável ao

pleito dos servidores do Judiciário. Deu conhecimento da homologação do nome dele para a

Presidência do PSC, no último final de semana, no Hotel Fiesta, ressaltando a motivação e a

força do Partido no interior  do Estado. Concluiu prestando homenagem ao Ex-Presidente do

Partido e Ex-Deputado Estadual Eliel Santana. O Deputado Marquinho Viana, em comunicação

inadiável,  registrou o falecimento do ex-Prefeito e ex-Vereador de Iramaia Fernando Ramos.

ORDEM DO DIA – O Sr. Presidente, em resposta à questão de ordem do Deputado Carlos

Geilson acerca da pauta dos projetos da Defensoria Pública e do Poder Judiciário, esclareceu

que  o  não  houve  acordo  e,  portanto,  apenas  o  Projeto  de  Lei  nº  22.830/2018,  do  Poder

Executivo,  será votado em 2ª discussão.  A Sessão foi  suspensa por dez minutos e,  ao ser

reaberta, foi prorrogada por cento e oitenta minutos. Submetido a 2ª discussão e votação, foi

aprovado, com o voto contrário da Oposição, o Projeto de Lei nº 22.830/2018, de procedência do

Poder Executivo, que “Dispõe sobre as diretrizes orçamentarias 2019, e dá outras providências”,
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tendo usado da palavra para encaminhar a votação, o Deputado Adolfo Viana.  No decorrer da

sessão houve questões de ordem formuladas pelos Deputados Adolfo Viana, Pastor Sargento

Isidório,  Leur  Lomento  Júnior,  Marcell  Moraes,  Fabíola  Mansur,  Rosemberg  Pinto  e  Zé

Raimundo. A  sessão  extraordinária  convocada  na  abertura  dos  trabalhos  ficou  prejudicada.

Esgotada a pauta da Ordem do Dia, o Sr. Presidente, às 18:37, declarou encerrada a Sessão, à

qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Fátima Nunes Lula, Luciano Simões Filho,

Neusa Lula Cadore, Robinho e Zó (05).

PRESIDENTE -

1º SECRETÁRIO -

2º SECRETÁRIO -
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